

Правовые ограничения для иностранных работников в сфере российского спорта

Научный руководитель – **Алексеев Сергей Викторович**

Ковалев Денис Валерьевич

Аспирант

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет права, Москва, Россия
E-mail: dkfynu@yandex.ru

Правовые ограничения для иностранных работников в сфере российского спорта.

Ковалев Денис Валерьевич

Аспирант

*Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», факультет права, Москва, Россия
E-mail: dkfynu@yandex.ru*

На основании Федерального закона №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25 июля 2002 года граждане иностранных государств имеют право на свободное распоряжение по отношению к своим трудовым способностям, выбору рода деятельности и профессии, праву на свободное применение своих возможностей для осуществления предпринимательской и иной экономической деятельности, которая не запрещена действующим законодательством, но с учетом ограничений, установленных нормативно-правовыми актами.[1]

Указанный круг ограничений может быть предусмотрен в соответствии пунктом 7 частью 1 статьи 16 Федерального закона №329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», где указано, что общероссийские спортивные федерации по различным видам спорта имеют право закреплять в своих нормативных документах ряд ограничений по участию в официальных спортивных состязаниях лиц, которые не являются гражданами России и лишены возможности выступать за различные сборные команды Российской Федерации на основании правовых актов международных спортивных организаций по различным видам спорта. Но, в то же время, указанное положение можно посчитать в качестве дискриминационного, т.к. в статье 3 Трудового кодекса Российской Федерации указано, что любые ограничения прав человека на труд могут быть закреплены только правовым актом в форме федерального закона.

Кроме того, права по ограничению использования иностранной рабочей силы в различных сферах экономики, в том числе в спорте, предоставлено Правительству Российской Федерации на основании пункта 5 статьи 18.1 Федерального закона №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25 июля 2002 года.[2] В нем указано, что Правительство Российской Федерации ежегодно устанавливает предельное количество иностранных граждан, которых могут принимать на работу хозяйствующие субъекты в различных отраслях экономики (с учетом особенностей рынка труда конкретного региона и приоритетности трудоустройства граждан России).

Также необходимо отметить, что на сферу трудовых правоотношений в спорте большое влияние оказывают, помимо внутренних норм законодательства и регламентов федераций, международные акты, подписанные и ратифицированные со стороны Российской Федерации.

Одним из примеров может являться Межгосударственный договор с Республикой Беларусь «О равных правах граждан», подписанный представителями двух стран 25 декабря 1998 года в Москве. В соответствии с ним, граждане Российской Федерации и Республики Беларусь владеют одинаковыми права на труд, его оплату, режим отдыха, режим рабочего времени и т.д. на территории обоих государств.[3]

Другим важным международным актом в сфере трудовых правоотношений является Соглашение о партнерстве между Россией и странами Европейского союза, подписанного 24 июня 1994 года на острове Корфу (Греция). При соблюдении действующих национальных правовых актов и предусмотренных ими процедур, государства обеспечивают гражданам, принятым на работу на территории любого из государств, подписавших Соглашение о партнерстве и сотрудничестве, отсутствие дискриминации по признаку гражданства по вопросам условий труда, заработной платы, расторжения трудового договора и т.п. в сравнении с гражданами своего государства (статья 23 Соглашение о партнерстве между Россией и странами Европейского союза).[4]

Соответственно, если представитель государства, являющегося членом Европейского союза, получил работу в Российской Федерации с учетом соблюдения положений Федерального закона №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25 июля 2002 года, то запрещена дискриминация по отношению к нему по различным основаниям.

Но существующий лимит на иностранных спортсменов в различных видах спорта (прежде всего, футбол, хоккей, баскетбол, волейбол), который установлен нормативными актами всероссийских федераций по соответствующим видам спорта, противоречит вышеуказанным положениям международных актов. Только сейчас представителями исполнительной власти нашей страны высказали пожелания, чтобы граждане Республики Беларусь не попадали в официальных российских соревнованиях под статус «легионера», определение которого, кстати, отсутствует в российском законодательстве.

При этом ограничения, применяемые к иностранцам в российском спорте, отсутствуют в отношении граждан Российской Федерации в официальных спортивных соревнованиях, проводимых на территориях Республики Беларусь, а также стран Европейского союза.

Литература

- 1) Алексеев С.В. Спортивное право. Юнити-Дана, 2017.
- 2) Российская газета. 1999. № 29. 14 февраля.
- 3) СЗ РФ. 2012. № 50 (ч. 6). Ст. 7061.
- 4) КонсультантПлюс: www.consultant.ru.

[1] КонсультантПлюс: www.consultant.ru.

[2] СЗ РФ. 2012. № 50 (ч. 6). Ст. 7061.

[3] Российская газета. 1999. № 29. 14 февраля.

[4] Алексеев С.В. Спортивное право. Юнити-Дана, 2017.

Источники и литература

- 1) Алексеев С.В. Спортивное право. Юнити-Дана, 2017.
- 2) Российская газета. 1999. № 29. 14 февраля.
- 3) СЗ РФ. 2012. № 50 (ч. 6). Ст. 7061.
- 4) КонсультантПлюс: www.consultant.ru.